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BULLETIN DU CIMENT
FÉVRIER 1964 32e ANNÉE NUMÉRO 2

Le béton lavé

Description du procédé. Quelques-unes de ses propriétés. Indications
pour l'exécution.

Le «Bulletin du ciment» n° 22/1962 avait mentionné et décrit une
villa de Suisse romande dans laquelle on avait fait usage de béton
lavé pour des éléments extérieurs et intérieurs de la construction.
Des vues en couleurs montraient les effets agréables et intéressants

obtenus par cette technique spéciale du béton.
Le béton lavé est une variété de béton apparent dans laquelle la

pellicule superficielle de mortier est enlevée. Le béton bouchardé
en est une autre variété dont il a été question dans le «BC» n° 13/

1961.

Comme le nom l'indique, pour l'exécution du béton lavé, il faut laver
la surface avant que le béton soit complètement durci, ce qui rend
visible le squelette pierreux du mélange. Toutefois, cette opération
n'est pas si simple qu'elle le paraît, il faut en connaître la technique
et l'appliquer avec beaucoup d'habileté.
La bonne réussite du procédé dépend surtout du moment choisi
pour l'appliquer. Si le béton est trop frais, le lavage enlèvera trop de

mortier et détachera même les pierres de la masse. Si au contraire
le durcissement est trop avancé, on ne pourra plus, ou seulement
avec de grandes difficultés, enlever par lavage la pellicule de mortier.
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Fig. 1 Béton lavé. Granulats morainiques de grain maximum 100 mm

L'exécution de béton lavé exige donc une prévision précise de la

suite des opérations: combien de temps doit-il s'écouler entre le

gâchage du béton et le début du lavage; combien faut-il de temps
pour le décoffrage et comment cette opération doit-elle se dérouler?

Combien, dans ces conditions, faudra-t-il d'heures de travail
pour exécuter un mètre carré de béton lavé; le nombre d'ouvriers
disponibles est-il suffisant pour traiter la surface préparée avant
que le béton soit dur ou avant la tombée de la nuit?
Par l'emploi de produits chimiques accélérant ou retardant la

prise, on arrivera à influencer le développement du durcissement et
à le plier, en quelque sorte, aux possibilités du chantier. Ces
substances sont appliquées aux surfaces intérieures des coffrages et
ne doivent agir que sur une mince couche de béton. L'emploi de
ces produits requiert des directives précises du fournisseur.
Celui-ci ne doit donc pas être un simple vendeur, mais surtout un
conseiller technique sérieux.
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Fig. 2 Béton lavé. Gravier rond ordinaire de 30 mm. Légère ségrégation par endroits.

L'emploi de correctifs chimiques de la prise entre en ligne de

compte avant tout quand il s'agit de traiter des surfaces d'une
grandeur telle que, même avec un échelonnement des opérations, on
n'arriverait pas à intervenir en chaque point au moment opportun.
Des accélérateurs de prise seront utilisés dans les cas où, sans
eux, le béton risquerait de s'effondrer au décoffrage prématuré qui
est nécessaire.

Pour exécuter du béton lavé, on prendra garde aux points suivants:

1. Un premier examen portera sur,
- grandeur et forme de l'élément de béton et de la surface à

traiter,
- évolution du durcissement du ciment (voir tableau),
- stabilité lors d'un décoffrage précoce,
- outillage et main d'œuvre nécessaires.



Après ce premier examen, il sera possible de répondre aux
questions suivantes:

- Quand ose-t-on décoffrer?

- Reste-t-il alors assez de temps pour le lavage?

- Doit-on faire usage d'accélérateurs de prise, ou faut-il s'en
passer?

On peut aussi envisager de préparer un échantillon comme
exercice d'entraînement, notamment quand l'expérience
pratique manque. Un petit élément de mur sera coulé avec le béton
prévu; il sera alors possible d'y déterminer directement le

moment le plus opportun pour procéder au lavage ou l'effet de

régulateurs de prise. On pourra aussi y exercer le tour de main
qu'il faut pour obtenir le résultat recherché.

Le bétonnage proprement dit doit se faire avec les soins
habituels. Réparations et retouches étant presque impossibles à

effectuer à la surface du béton lavé, il faut porter une attention
toute spéciale aux détails suivants:
- coffrage étanche,
- composition granulométrique du mélange bien étudiée et

régulière, plutôt un peu raide, telle que celle que donne la

courbe LFEM (voir «BC» n° 14/1961, fig. 3).

Fig. 3 Eprouvettes de béton fabriquées au laboratoire de TFB avec des granulats différents
et divers produits retardateurs.
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Fig. 4 Mur à parement en béton lavé présentant divers défauts, soit ségrégation due à une
trop grande hauteur de chute du béton, lavage à profondeur variable, traces des joints de
coffrages qui n'étaient pas étanches, couronnement du mur laissant à désirer.

- dosage en ciment, 300 à 350 kg/m3, consistance faiblement
plastique,

- éviter toute ségrégation lors de la mise en oeuvre et de la vibration

(faibles hauteurs de chute, limites horizontales des étapes
de bétonnage).

5. Le lavage réussit le mieux avec une brosse à main et un petit
filet d'eau. Suivant l'état de durcissement du béton, il y faudra
plus ou moins de force; il y aura intérêt à adapter la dureté de la

brosse à celle du béton. Le travail exige une constante attention
et une grande habileté pour que la profondeur intéressée par
l'opération soit partout la même. La moindre inattention peut
provoquer une attaque trop profonde de la surface.

6. Le traitement de cure est indispensable, comme pour tout autre
béton. Il évite un dessèchement trop rapide et ses consé-
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Fig. 5 Béton lavé montrant une légère ségrégation et l'image des joints des planches de
coffrage. Cette photo offre un exemple intéressant d'applications variées du béton dans un
aménagement de jardin.



quences. Cette précaution est particulièrement importante pour
le béton lavé qui, privé de sa couche de mortier superficielle, est
plus exposé à toutes les influences extérieures.

Dans le béton lavé il y a un risque accru que l'eau puisse pénétrer
en quelques points et qu'alors le gel ne provoque des dégâts. C'est

pour cette raison que les murs en béton lavé sont souvent
terminés par une couverte empêchant le ruissellement de l'eau à la

surface.
Tr.

Tableau indiquant après combien de temps environ il faut
procéder au lavage de la surface
(ciment portland ordinaire; béton CP 300 faiblement plastique,
vibré)

Température du béton Nombre d'heures après le malaxage
Début Fin

5°C
10°C
15°C
20 °C
25 °C

20 50

10 25

6 18

3 12

2 8

Fig. 6 Au bas de ce mur, ségrégation typique due à une mauvaise mise en place du béton.
Dans le béton lavé, de tels défauts ne peuvent plus être corrigés.
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Fig. 7 Bâtiment scolaire en Allemagne avec façade en éléments préfabriqués de béton lavé.
L'exécution de béton lavé étant délicate, il est souvent avantageux de la combiner avec la
préfabrication sur le chantier ou en atelier.

Pour tous autres renseignements s'adresser au
SERVICE DE RECHERCHES ET CONSEILS TECHNIQUES DE L'INDUSTRIE
SUISSE DU CIMENT WILDEGG, Téléphone (064) 843 71
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